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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 17/26 Sitzungsdatum: 11.12.2017
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 19:46 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

Gremienmitglieder
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Frau Heide-Marie 
Plambeck

Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister

Verwaltung
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen Gleichstellungsbeauftragte
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Herr Sven Wohlers PR-Vorsitzender - 
Verwaltung Tornesch

Verwaltungsmitarbeiter

Frau Julia Prozies - Verwaltung Tornesch Protokollführerin

Gäste
Herr Hans-Jürgen Jeschke - SPD Tornesch Gast
Herr Peter Daniel - SPD Tornesch Gast

Entschuldigte Mitglieder



HA 17/26 Seite: 2/5

Gremienmitglieder
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.11.2017   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung  VO/17/257
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Änderung der Straßenbaubeitragssatzung  VO/17/245
8 Umstrukturierung des AZV Pinneberg / azv Südholstein

Beschlussfassung zu einem öffentlichen-rechtlichen Vertrag und 
einer Vereinbarung zu einer neuen Verbandssatzung 

 VO/17/253

Nicht öffentlicher Teil

9 Bericht der Verwaltung  VO/17/258
10 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
11 Freiwilliger Landtausch zwischen der Landgesellschaft Schleswig-

Holstein mbH und einem Landwirt 
 VO/17/256

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Die Tagesordnungspunkte 11, 11.1, 11.2 und 12 entfallen. Der bisherige 
Tagesordnungspunkt 13 wird zum Tagespunkt 11.
Die Beratung der Tagesordnungspunkte 9 bis 11 in nicht öffentlicher Sitzung wird ebenfalls 
beschlossen.  

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt die form- und 
fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern wurden nicht gestellt. 
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TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.11.2017

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 13.11.2017 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Frau Fischer-Neumann berichtet über drei in nichtöffentlicher Sitzung des Hauptausschusses 
am 13.11.2017 gefassten Beschlüsse:
@ Abschluss eines Geschäftsbesorgungsvertrages für den Grunderwerb der erforderlichen 
Grundstücke für die Erweiterung des Gewerbegebietes Oha mit der Landgesellschaft 
Schleswig-Holstein mbH 
@ Ankauf eines Grundstückes in der Gemarkung Esingen, Flur 2, Flurstück 29/1 
@ Der Ausschuss empfiehlt dem Finanzausschuss, die Veränderungsliste zum Stellenplan 
2018 zu übernehmen. 

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel ergänzt, dass der Innenminister keinen Bedarf sieht, die Polizeistation in 
Tornesch wieder zu eröffnen. 
Des Weiteren hat Wirtschafts- und Verkehrsminister Buchholz bekannt gegeben, dass keine 
weiteren Zughalte für Tornesch angedacht sind. 
TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Herr Ingo Früchtenicht fragt, ob die Umleitungsschilder im Wischmöhlenweg, Richtung 
Uetersen abgehängt werden können. Die Verwaltung prüft das. 
TOP 7 Änderung der Straßenbaubeitragssatzung

Beschluss: 
Die Verwaltung wird beauftragt, eine Satzungsänderung in § 11 Abs. 2 der 
Straßenbaubeitragssatzung in Anlehnung an § 8 Abs.9 des Kommunalabgabengesetzes 
(KAG) vorzubereiten, das Straßenverzeichnis zu aktualisieren und die Klassifizierung der 
Straßen zu überarbeiten.



HA 17/26 Seite: 5/5

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:  
Herr Mörker trägt seinen Bericht vor. 
Herr Radon bringt ein, dass es eine genaue Definition von einer Anwohner- oder 
Erschließungsstraße geben muss, damit eine Eingruppierung erfolgen kann. 
Herr Stümer ergänzt, dass es messbare Kriterien für die Eingruppierung geben muss. 

TOP 8 Umstrukturierung des AZV Pinneberg / azv Südholstein
Beschlussfassung zu einem öffentlichen-rechtlichen Vertrag und einer 
Vereinbarung zu einer neuen Verbandssatzung

Beschluss: 
Der Hauptausschuss empfiehlt der Ratsversammlung folgende Beschlüsse:

1. Die Ratsversammlung beschließt den Abschluss des der Vorlage anliegenden öffentlich-
rechtlichen Vertrages zur Regelung des Aufgabenbestandes des Abwasserzweckverbandes 
Pinneberg.

2. Die Ratsversammlung beschließt die Vereinbarung einer neuen Verbandssatzung gemäß 
Anlage. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Krügel gibt einen kurzen Rückblick der Historie wieder und erläutert weshalb der 
öffentlich-rechtliche Vertag abgeschlossen werden muss. 
Herr Fäcke fragt, ob der Vertrag von allen dazugehörigen Kommunen unterschrieben wird. 
Herr Krügel hofft, dass es so sein wird. Zurzeit sieht es danach aus.
Herr Quast erfragt, ob die komplette Übertragung der Aufgabe der Abwasserbeseitigung, so 
wie es zum Beispiel in Barmstedt gemacht wird, auch eine Alternative für Tornesch ist. Dies 
verneint Herr Krügel. 

Tornesch, den 13.02.2018

Verena Fischer-Neumann
Vorsitzende(r)

Frau Julia Prozies
Protokollführer(in)


